

## 劍橋大聖安德烈堂

### 「登山寶訓」講道系列 不能毀壞的財寶

Alasdair Payne 牧師證道（2023 年 5 月 7 日 早堂）

#### 主要經文：《馬太福音》6:19-24

注意：除明確表明之處，本文所引用的經文皆出於《新標點和合本》。大聖安德烈堂用的版本是英文新譯本（New International Version 2011）。

---

如果您有觀看昨天的加冕大典，您就會看到蘇格蘭教會主教向查理斯三世獻上一本《聖經》。他說：「接收這本世界上最有價值的書。此乃智慧，此乃皇家律法，此乃生動活潑的神諭。」這就是為什麼我們教會每個星期日都閱讀聖經，聆聽上帝對我們說話，說活潑的神諭。當我們今天繼續《登山寶訓》的系列講道，這也許是耶穌最著名的教導，願祂同樣地對我們說話。

在這個系列講道中，我們發現《登山寶訓》真的非常鑒察人心。耶穌強調我們生命在上帝面前是真實而不是虛偽，祂關心的不只是我們外在的行為，更是我們的內心，「清心的人有福了！」「飢渴慕義的人有福了！」等等。我們看到祂一次又一次地指責虛偽的宗教。做正確的行為但是為了錯誤的目的，他們只是想給別人留下深刻的印象等等。祂這樣做是因為祂想讓我們有真正興旺的人生，就是與上帝有親子的關係。這就是我們目前所看到的。

因此，當耶穌談到錢財的時候，表面看似乎是轉換了話題。但其實不然，我們誰心裡沒有錢財的位置？「你的財寶在哪裡，你的心也在那裡。」（21 節）祂好像在說，不談錢財財產的話，就不能談論內心和真正的動機，那些真正驅動我們生命的東西。神像我們醫生一樣，希望我們活出真正興旺的生命，祂必須解決錢財這個問題。

我們未來兩週的講道都關於錢財。這部分一開始，耶穌就說出一些真正令人驚訝的話語。19-20 節：「不要為自己積攢財寶在地上；地上有蟲子咬，能銹壞，也有賊挖窟窿來偷。只要積攢財寶在天上；天上沒有蟲子咬，不能銹壞，也沒有賊挖窟窿來偷。」上下文表明地上的財寶主要是指我們的財產或財富。不用我多說，「不要為自己積攢財寶在地上」是非常反文化的。畢竟，金錢能帶來我們所渴望的東西：安全、舒適、權力，或許最重要的是一種衡量地位的標準。我們會說，他或她的身價是多少？我們用資產來衡量一個人的價值。當然每個人都在追求更多的錢，但耶穌說不要這樣做。相反，祂在 20 節說「只要積攢財寶在天上」。

祂沒有說天上的財寶是什麼，甚至沒有告訴我們怎樣為自己累積天上的財寶。《聖經》後面有一些線索。耶穌曾遇見一個富有的年輕人，告訴他變賣他的財產，施捨給窮人，他就會有財寶在天上。（《馬太福音》19：16-24）在我們之前讀到保羅寫給提

摩太的第一封信中告訴提摩太牧師，「又要囑咐他們（今世富足的人）行善，在好事上富足，甘心施捨，樂意供給人，為自己積成美好的根基，預備將來」（《提摩太前書》6：18-19）。我認為天上的財富必須包括我們在現在和未來的世界中，通過投入了自己的生命和資產來服務滿足他人的需要以及上帝國度成長而獲得的喜悅。但耶穌在這裡並沒有具體說明，祂只是提出簡單的對比，一方面是個人的累積，另一方面是我們在金錢和財產方面對上帝的順服，在地上積財與在天上積財的對比。這與我們世界的思維方式是多麼不同啊！

事實上，就算在教會裡，這也是對我們每一個人固有觀念的一個挑戰。我們不得不承認自己受到來自文化和世俗思想的影響遠比我們意識到的還要多，我們的教會無可避免地也深受影響。我們甚至認為財富在某種程度上可以是上帝有多愛我們的指標。如果我很富有，我在上帝眼中一定是特別的，讓我們覺得在團契中有一種特殊的屬靈地位。但事實上，上帝賦予我們資產或責任，目的是要我們事奉祂。耶穌告訴我們，不要在地球上為自己積存財寶。這就是耶穌的命令。它很樸素和簡單，但我們會說這是不實際的，對嗎？我們在內心深處的某個地方會認為耶穌不切實際，全是屬靈的，沒有屬肉體的。耶穌所說的是很好的理想，但不適合我們現實中的日常生活。有點世俗的累積有什麼大問題？又不是像是姦淫、說謊之類的壞事。

正如我們這幾週所讀到耶穌的教導，我們一次又一次地發現祂通常不只是給我們命令，祂也解釋了原因。我可以在這裡看到祂提出不在地上積存財富這個反文化命令的四個原因。

### 1. 地上財寶不能持久（Earthly treasure doesn't last）（19-20 節）

與天上的財寶藏相比，地上的財寶不能持久。19 節：「不要為自己積攢財寶在地上；地上有蟲子咬，能銹壞，也有賊挖窟窿來偷。」我們在座很多人都知道蛀蟲的影響。需要用殺蟲水或把一些難聞的東西放在衣櫃裡來阻止牠們的入侵。原文希臘文很難翻譯 **Vermin or rust**「銹壞」，但我們都知道事物會朽壞。我們知道東西會過時，或者通脹會把物件貶值。我們認為我們可以透過安裝良好的防盜系統來防止小偷，但它並不一定絕對可靠。而且我們知道，擁有更多就必須付更多的保險。**Rachel** 和我住在 **Bournemouth** 的時候，**Sandbanks** 附近有一些非常漂亮的大房子，造價數以百萬計英鎊。每次看到它們，我必須與內心的貪婪嫉妒戰鬥。但我注意到這些都是非常好看的住宅都有著巨大的閘門，因為擁有這些房子的人知道他們會受到威脅，其他人會想要他們所擁有的。

我們當然也不能帶走任何財富。我猜我們都想能夠帶走，有人曾經說過，當我們唱那首美妙的詩歌《求神領我》（**Guide Me, O Thou Great Jehovah**）的最後一段。「當我來到死亡河邊，求主使我不恐懼；領我安度洶湧波濤，進入天家得安居。」（**When I tread the verge of Jordan. Bid my fears subside. Death of death. And hell's destruction.**

Land me safe on Canaan's side.) 這是一首美妙的讚美詩。我們可能都想把我們的保險箱也一起帶走 (Land my safe)，但我們不能。

我不知道您有沒有看過 Stacey Soloman 的《整理你的生活》(Sort your life out) 這套引人入勝的節目。我們都積累了太多的東西。但相比之下，主耶穌希望我們擁有持久的財寶。當我們信靠基督時，祂就賜給我們超出我們想像的財寶。信靠耶穌基督的一大好處就是，您會得到前所未有作為神的兒女的地位，能夠稱祂為我們的父親，擁有祂作為我們父親的安全感。

我們之後將會唱 John Newton 美妙的詩歌《美哉錫安》(Glorious Things of Thee Are Spoken)。這是他在白金漢郡擔任教區牧師時寫的。據我所知，他當時的個人經濟狀況捉襟見肘，沒有太多的生活資源。但他還能寫出「世間一切富貴榮華，必如夢幻盡煙消，真正福樂，永久財寶，錫安居民方知曉。」(Fading is the world's vain pleasure, all their boasted pomp and show, solid joys and lasting treasure, none but zion's children know.) 我們現在只知道其中的一些財寶。但在新天新地的生活中我們會知道得更多。難道我們不想要那種沒有人能從我們身上拿走的財寶嗎？地上的財富寶藏是不會長久的。

2. 我們的財寶在哪裡，我們的心也在那裡 (Where our treasure is, our heart will be also) (21 節)

耶穌說的第二個原因是，第 21 節：「你的財寶在哪裡，你的心也在那裡。」這是一個直截了當的觀察。我們的內心總是被我們所擁有和投資的東西所吸引。當我們在地上積累財寶時，它無可避免地成為我們關注的焦點，耗費我們的時間，更可能成為我們擔憂主要的源頭，甚至可以是我們的身份。我們看到這一個鑒察人心的問題：我們害怕失去金錢的原因之一，實際上並不是因為我們得到的恩惠，而是因為這是我們的地位。星期五我和一個記者朋友見面，他正在為寫一篇將在全國性報紙發表的文章做研究，內容是關於首席執行官在卸任後會做什麼。他告訴我一個很有趣的發現，就是很多這些人在卸任後會完全崩潰，因為與之相伴的權力和地位都沒有了，他們不知道自己應該如何生活或要做什麼，您可以留意看看這篇文章。

但相反，如果我們在天上有財寶，我們會更多地被吸引到天上的事情，因為「你的財寶在哪裡，你的心也在那裡。」這裡非常有趣，雖然在某個層面上，這對主耶穌來說是非常直接的，但同時這樣的說法也令人驚訝。你和我都傾向認為我們的內心才是最重要的。如果我們想要外在的改變，我們的內心必須改變。總體來說這是真的，我們需要信靠基督，祂會改變我們的內心。但這裡有趣的是，原來外在的行為也會反向地影響我們的內心。如果我們採取具體行動積累天上的財寶，我們的心就會被吸引到那裡。這不是很有趣嗎？這表明在基督徒的現實生活中找到喜樂的一種方法，是檢視自己如何為基督使用我們的生命和資源，投資於天上的財寶。

### 3. 貪圖者看不清楚 (If we are covetors, we can't see straight) (22-23 節)

耶穌給出這個令人驚訝的命令的第三個原因是，如果我們是貪圖者，我們就不能看清。我想這是從上下文看到的。第 22-23 節：「眼睛就是身上的燈。你的眼睛若瞭亮，全身就光明；你的眼睛若昏花，全身就黑暗。你裡頭的光若黑暗了，那黑暗是何等大呢！」祂想說的是，我們眼目所關注的就是我們思想的一個非常非常有趣的指標。但它同時影響我們的思維。這很重要，因為貪圖者的眼睛可能會導致災難。我們經常聽到必須小心我們眼睛的情欲的教導。但眼睛也可能是產生貪婪和嫉妒的渠道，隨之一切就都被扭曲了。保羅警告那些因為貪財而偏離信仰的人（《提摩太前書》6:10）。

《聖經》為我們樹立的可怕榜樣是耶穌的門徒猶大。如果我們要想是什麼促使猶大出賣耶穌，我們可能會認為是某種政治動機，但實際上，《聖經》告訴我們其實都是因為貪財。這對我們來說是一個極其重要的警告，告訴我們錢財會把我們帶向何處去。錢財會以各種方式來誘惑我們，例如有人邀請您用您的恩賜來委身某項事奉，但我們總說沒有時間，因為我們的眼睛總是盯著職場下一級的晉升等等。

如果我們是貪圖者，我們在生活中就看不清楚，導致我們在不同方面做出錯誤或壞的決定。其實我們要小心我們眼睛所看的。在周日下午，您會選擇看報紙中的金融版嗎？還是會利用主日閱讀一本基督教的書籍呢？這只是一個簡單和實際的建議我們眼睛聚焦的地方，它是我們身體的燈，一切都通過眼睛進入我們身體。

### 4. 一個人不能事奉兩個主 (You cannot serve two masters) (24 節)

耶穌給出的第四個原因是您不能服侍兩個主人。24 節：「一個人不能事奉兩個主；不是惡這個，愛那個，就是重這個，輕那個。你們不能又事奉神，又事奉瑪門（瑪門：財利的意思）。」我不禁懷疑我們內心深處其實並不真的相信這個原因，我們覺得自己可以，但耶穌說我們不能。這裡希臘文翻譯成的詞是瑪門，這個詞比金錢更廣泛。問題來了，祂為什麼要用瑪門這個詞？

也許祂是給它起名，像一個敵對的偶像，因為我們記得在《聖經》中，上帝不會容忍腳踏兩隻船。這是《舊約》時代神的子民的一個大問題，他們崇拜其他的神。耶穌在這裡說金錢也可以是我們崇拜的偶像。我認識一個人把 Grand Arcade 稱作「瑪門神廟」。我們這裡有上帝的教會，外面有瑪門的神廟。如果您在那裡工作，我非常抱歉，那裡也有很多有用的東西。但我們必須非常小心，不要成為金錢的奴隸。我們認為我們可以，但其實我們做不到。

我最近讀到一位美國教授的書。他說對當今世界數以百萬計的心靈和靈魂來說，包括在有形教會內，物質主義可以說是基督教的最大競爭對手（it's arguable that materialism is the single biggest competitor with authentic Christianity for the hearts and souls of millions in our world today, including many in the visible church.）我們來看一些實際例子。Jack（如果您也叫 Jack，這不是在說您）在韓國找到一份高職位的

新工作和一所高尚的新房子，當他以這些為先，最終卻住在一個沒有真正活存的教會的地方。我曾經參加我的一位姊妹的 50 歲生日派對，看到我們以前在一間倫敦教會認識的一位朋友，他曾經是一位非常熱心的基督徒，現在住到了鄉郊，他也嘗試支援當地的教會，但內心深知他們在這個教會其實根本不能得到任何《聖經》的教導。問題是哪個比較重要。Gill 雖然樂意用她的恩賜來事奉上帝，但實際上被一個野心過大的住房計劃所困，因為她想得到的房子遠比她真正需要的大，房子的抵押貸款令她陷入工作的輪迴，令她非常困難。我們可以從這樣實際的例子看到，我們不能同時事奉上帝和金錢。

## 5. 總結

我在這周很驚訝地想，為什麼這部分明明關於金錢，會出現在關於我們內心和屬靈現況的部分裡。毫無疑問地，耶穌在這裡告訴我們，我們怎樣使用我們的物質資產對我們的內心有很大的影響。所以祂說，「不要為自己積攢財寶在地上；地上有蟲子咬，能銹壞，也有賊挖窟窿來偷。只要積攢財寶在天上；天上沒有蟲子咬，不能銹壞，也沒有賊挖窟窿來偷。」由於這是一個關於累積的實際命令。我們想知道所有的細節，例如我們到底可以擁有多少錢等諸如此類的問題。耶穌沒有告訴我們這些，只是命令我們自己思考怎樣投資在天上，而不是為個人累積。

我不認為這意味著我們不能為大學課程或房子的押金儲蓄。在《箴言》第六章，螞蟻因其遠見卓識而受到讚揚，我們確實需要養家糊口，有一份賺錢的工作是沒有錯的。您可能會從這個特定的工作機會中得到傳福音和滿足他人需要的機會。您應該聽過威廉廷代爾（William Tyndale），他是在 16 世紀初第一個將《聖經》從希伯來文和希臘文翻譯成英文的人，是對教會的禮物。雖然他最終被勒死和燒死，但他的遺產得益後世，因為他的翻譯最終成為《欽定版聖經》（King James Version），並成為其他譯本的素材。這是令人敬佩的努力。他很著名，但鮮為人知的是一個叫 Humphrey Monmouth 的商人，是他的金主。每一個新的翻譯版本都是由廷代爾翻譯和 Monmouth 資助的，其中許多都是藏在布包裡從劍河運到劍橋，因為它們在當時是非法的。Monmouth 看到上帝給他以金錢來資助福音工作的機會。所以賺錢一點都沒有錯。它可以是上帝的美好恩賜，可以對福音工作和滿足他人的需要非常有用。

關鍵的問題是，我們是否真的使用上帝給予我們的資源，盡我們所能為祂的福音和滿足他人的需要去服侍？我已故的岳父在我珍重的記憶中是一個非常滿足和不物質的人。他從來沒有為此大驚小怪過。他有一個可愛的小口號，那就是「活得簡樸，讓別人能生活下去」。這並不是說我們不能有生活的樂趣，不是說我們要做一个苦行者，也不是說我們不能享受意大利雪糕或假期或諸如此類的事情。但這還是個有意義的問題，去思考我們的生活方式。在更深層次上，我們是在哪裡找到自己的身份和地位？如果我們害怕失去金錢，真正的原因是什麼？這可能是真實和合理地擔心我們能否安居樂業？還是更多與我的身份、地位、生活方式有關？我們應該回顧一下我們是怎樣使用上帝賦予我們的恩賜、時間、事業和金錢？我們怎樣投資在天上？耶穌今天把這些問題放在您和我的面前，需要我們好好思考。

最後，您可能認為這一切都很有道理，但我確實有很好的理由擔心我的錢財。耶穌怎麼可能這樣教導呢？這一定是給別人講的，或者是給坐在我旁邊的人。但我們下周將看到這教導的後半部分，祂告訴我們非常鼓舞人心的真理，是關於我們的天父的照顧和我們如何信靠祂。